

让南京“天蓝、地绿、水清、路畅、城靓”，这不仅仅是梦想，三年后或将实现。昨天，南京召开市环境综合整治、城市品质提升三年行动计划暨城市精细化管理动员部署会议，下发了《南京市环境综合整治三年行动计划(2016—2018年)》《南京市城市品质提升三年行动计划(2016—2018年)》《精细化管理实施意见》。《环境整治计划》提出，将用三年左右时间实施全市环境综合整治。《品质提升计划》为全新定位的“新”南京列出了发展任务，据悉，这是南京首次为提升城市品质制定行动计划。

现代快报/ZAKER南京记者 鹿伟

南京将用三年时间实施环境综合整治，提升城市品质

出新65条主次干道，改造20条拥堵路段

环境整治

开展百日整治，每个区出新50条背街小巷

治理64条黑臭水体

2016年8月起，用三年左右时间，以“净化、洁化、序化、美化、绿化、亮化”的“六化”整治措施为抓手，实施全市环境综合整治，达到河道清洁、道路平整、市容整洁、标志规范、设施可靠、夜景靓丽、管理有序、空气质量改善的目标。在水环境整治方面，以黑臭河道整治为重点，控源截

污，建管并重，快速推动水环境综合整治和积淹水片区改造，完善主城区污水收集系统，降低污水排放强度，治理明御河、友谊河、城南河等64条城市黑臭水体。

整治65条破旧主次干道

重点整治北京东路、北京西路、中华路等65条破旧主次干道，达标整治1200条背街小巷，集中整治18个重点片区背街小巷。

今年8月—10月，全市开展街巷环境百日整治行动，每个区要完成50条背街小巷的整治出新任务。在整治出新同时，各区要注重保留街巷肌理、充分挖掘历史文化内涵，按照“一街一策”原则制定每条街巷的整治出新方案，试点打造各具地方文化特色的街巷。2017年3月—7月，推广特色街巷示范样本，全面推开街巷治理工作。

部分市政道路整治计划	
中华路(内桥—长干桥)	道路整治出新，弱电管线下地，强电整理，路灯出新。
北京东路(北京东路—太平北路)	道路沟槽沉陷等基础病害翻挖处理、路面出新改造；人行道病害、公交站台破损、交叉口车辙整治；组织管线单位对管杆线进行调查、整治。
珠江路东段(含后宰门街、清溪路)	同上
建宁路(中央门立交至四平路)	同上
北京西路(草场门广场—鼓楼广场)	同上
管家桥(华侨路—汉中路)	同上

市容市貌

全面净化、序化、亮化城市空间

店招店牌立面围墙焕然一新

以主次干道、背街小巷两侧立面为载体，全面净化、序化、亮化城市空间，达到无乱堆乱放、占道经营、私搭乱建、乱贴乱画，店招店牌、立面围墙焕然一新。

《精细化管理实施意见》明确规定要求规范户外广告、店招店牌设置。对此，市城管局市容景观处负责人介绍说，城管部门将通过减量提档、打造精品等举措，将户外广告、店招标牌以及工地围挡广告打造成城市的特色与亮点。全市城管部门将拆除全市主次干道违法、违规户外广告和查处违法、违规店招标牌，对工

地围挡广告进行整改和清理。对店招标牌存在一店多招或与工商登记不相符的，要求其必须整改到位。严查虚假工地围挡广告，对已竣工的工地围挡不得再发布商业性户外广告。同时，尝试建立有南京特色的户外广告地标及展示区域，通过高品位的户外广告、店招标牌(含工地围挡广告)载体，全面提升南京城市形象。

为城市色彩“立规矩”

市规划局总工程师办公室的专家介绍，在城市建设与空间精细化管控行动中，南京首次提出通过制定建筑、色彩、街道等设计管控导则，加强对新建建筑

符号、风格、色彩、品质的控制引导，体现地域特色和人文要素，塑造具有南京特色的城市形象。

为37位历史文化名人塑像

在街头巷尾，你可能就能邂逅“历史名人”。最近，规划部门举办了袁枚雕像专家论证会，雕像确定竖立在五台山上海路和广州路口。其实，名人塑像就是城市雕塑及街道小品提升行动工作任务之一，南京将用三年时间完成《南京市城市标志性地段雕塑规划布局研究》，为37位历史文化名人塑像，在相应场所进行城市雕塑布局、建设。



《南京市环境综合整治三年行动计划(2016—2018年)》
重点任务：

- 水环境整治
- 排水达标区创建
- 市政道路整治
- 市容市貌整治
- 园林绿化整治
- 交通设施整治
- 停车设施整治
- 改善交通堵点
- 大气环境整治
- 建设工地整治
- 生活垃圾集中处理
- 明城墙沿线环境整治

《南京市城市品质提升三年行动计划(2016—2018年)》
重点行动：

- 城市建筑与空间精细化管控行动
- 居住配套功能完善行动
- 历史文化彰显行动
- 城市雕塑及街道小品提升行动
- 老城添绿行动
- 全域旅游行动
- 城市国际化行动

制图 李荣荣

文化保护

科学管控老城新建建筑高度

制定老城规划高度分区图

专家介绍，南京将科学管控老城新建建筑高度和用地建设强度，加强南京城南历史城区文化风貌整体保护，实施“城市修补、有机更新”，恢复老城功能和活力。同时实施“先考古后建设”的地下文物保护制度，探索建立从历史城区到历史街区、历史风貌区、历史建筑，从地上到地下的南京历史文化遗产整体

保护体系，延续历史文脉。比如，完成《基于风貌保护的南京老城城市设计高度研究》，制定“到边到点”的老城规划高度分区图，纳入老城地区控制性详细规划。

开展地下文物考古勘探行动计划

南京将公布南京市历史建筑保护名录，开展挂牌、展示工作，促进历史建筑的活化利用。同时将开展南京地下文物考古勘探两年行动计划。

改善交通

改造拥堵路段20条、拥堵节点17个

因地制宜设交通隔离栏

因地制宜设交通隔离栏，改造或建设生态隔离设施；优化调整不合理交通标志标线、信号灯和监控，交通设施架空电线改造下地，配电箱进行优化、美化和隐藏；合理归并部分道路开口，

对部分交叉路口进行重新渠化，提高通行效率。

完善拥堵节点周边路网建设

完善拥堵节点周边路网建设，整治改造拥堵路段20条、拥堵节点17个；加快轨道交通建设，

优化地面公交线网；提升完善道路步行系统、非机动车通勤系统、行人过街设施；完善高、快速路信息发布系统、智能诱导系统。

拥堵路段改造设计计划包括续建纬七路东进二期、续建机场二通道南段、铁心桥立交改造、建成红山路东延一期等。

停车泊位

将来街面停车可实现自助缴费

《精细化管理实施意见》明确，今后，街巷道路两侧划有停车位的区域由停车管理员负责清扫保洁，相关单位配发作业工具，明确作业要求；对于停车较多的街巷则实行错时保洁，做到随脏随扫。建立完善夜间垃圾收集制度，环卫作业单位每天要在

19:00—21:30对街巷沿街垃圾进行再收集。

春节前，南京将结合智能化管理平台研制街面停车自助缴费系统，实现停车费用补缴、停车欠费查询、市民卡刷卡缴费等自助功能。到明年8月，通过手机APP，实现现有停车泊位的实时查询和

停车导航，方便市民停车。

2016年10月—2017年春节前，以新街口地区街巷停车管理为示范，各区分别要打造至少10个街巷停车秩序示范点。2017年春节后—2017年8月，以示范点创建为标准，在全市街道推广普及。

园林绿化

步行5分钟可到达绿地游园

开展主城区主次干道、背街小巷、游园绿地、21个公园等绿植和设施达标养护，实施150条林阴道保护管理，建设30处重要节点绿雕、绿色小品，建设150处绿化微景观。

以明城墙两侧15米(重要节段50米)保护范围为重点，全面实施环境综合整治，形成明城墙

两侧绿色景观廊道和慢行系统，构建明城墙风光带。

今后，老城区居民家门口会有更多绿地游园。老城添绿行动中提出，力争实现老城内市民步行5分钟(300—500米)可到达一处绿地游园。到2018年，初步形成分布均匀、特色显著的绿地游园框架体系。